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Briefkasten

Sagt man hier ,den‘ oder ,die‘: ,,Der
Anteil an den/an die Versandko-
sten betragt 30 9, «?

Antwort: Die Frage lautet: Anteil
an wem oder was?, also nicht: an
wen oder was? Somit ist der Akku-
sativ (Wenfall) richtig. Daher hat
dieser Satz so zu lauten: Der Anteil
an den Versandkosten betrdgt 309%,.

teu.

Wie ist das Wort ,schiirieren‘ zu
schreiben?

Antwort: Es ist merkwlirdig festzu-
stellen, daB auch der neuste Duden,
unléngst herausgekommen, dieses
Wort nicht auffiihrt; dabei ist dies
ein derart geldufig gewordenes
Verb, das vom Substantiv ,Jury* ab-
geleitet ist. Wir schlagen die Schrei-
bung ,jirieren‘ vor, mit franzdsi-
scher Aussprache des ,j‘. teu.

Welches Geschlecht bedingt das
Wort ,Frédulein‘ im Satz: ,,Wir sa-
hen das Friaulein mit seinem
(oder: ihrem) Freund ins Haus
gehen“?

Antwort: Wenn ,Friulein® — mit
oder ohne Namen — den Artikel
(Geschlechtswort) bei sich hat, ist
es auf jeden Fall Neutrum (sich-
lich) und verlangt im selben Satz
auch das entsprechende Pronomen
(Ilirwort): Wir sahen das Friulein
mit seinem Freund ins Haus gehen.
Auch ein weiterer Satz miiite noch
das Neutrum aufweisen, z. B.: Es
hatte ihn lange nicht mehr gesehen.
— Wenn nun der Familienname
mitgenannt wird, dann tritt im Fol-
gesatz das natiirliche Genus (Ge-
schlecht) ein: Wir sahen das Friu-
lein Weber mit seinem Freund ins

Haus gehen. Sie hatte ihn schon

lange nicht mehr gesehen. — Wenn

aber der Artikel wegbleibt — was
auch Ublicher ist —, dann muB
schon im ersten Satz das natiirliche
Genus verwendet werden: Wir sa-
hen Friulein Weber mit ihrem
Freund ins Haus gehen. Sie hatte
ihn schon lange nicht mehr gesehen.

© o teu.

Wie steht es mit dem Verb in die-
sem, wie mir scheint, verzwickten
Satz: ,,Die Grube, bzw. ihre einzel-
nen Abschnitte, ist/sind sofort
wieder zu fiillen*“?

Antwort: Wenn die Kommas nicht
vorhanden wéiren, miiBte das Verbh
(Zeitwort) im Plural (Mehrzahl) ste-
hen, weil das n#her liegende Sub-
jekt ,Abschnitte’ dies verlangt, also
sind. Da dieser Satz das zweite
Subjekt aber durch Kommas aus
dem Satz heraushebt, so daB es also
strenggenommen nicht dazugehort,
mull das Verb im Singular (Einzahl)
stehen — auch wenn es einem weh
tun mag: Die Grube, bzw. ihre ein-
zelnen Abschnitte, ist sofort wieder
zu fiillen. Ohne Kommas natiirlich:
Die Grube bzw. ihre einzelnen Ab-
schnitte sind sofort wieder zu fiil-
len. teu.

In welcher Form ist das Zeitwort
hier richtig: ,,Wie bei der Kerb-
schnitzerei wurde/wurden auch
sonst die Behandlung des Holzes
und die =zeichnerische Beherr-
schung de: Motive gelehrt«?

Antwort: Da es sich hier um zwei
Subjekte (Satzgegenstiinde) handelt,
die keine Einheit bilden, hat das
Verb (Zeitwort) im Plural (Mehr-
zahl) zu stehen: Wie bei der Kerb-
schnitzerei wurden auch sonst die
Behandlung des Holzes und die
zeichnerische Beherrschung der Mo-
tive gelehrt. teu.

63




Was ist hier zutreffender, ,wirst’,
wird* oder ,werdet’, ;,werden‘: ,,Ich
glaube, daB weder du noch er je
wieder froh sein wirst/wird/wer-
det/werden“?

Antwort: Obwohl die Konjunktion
(Bindewort) ,weder — noch' ,kei-
ner von beiden‘ bedeutet, stellt es
eine Zusammenziehung dar: du
nicht und er nicht. Der Plural
(Mehrzahl) ist daher logischer, und
da dies ja zu jemand gesagt wird,
ist die zweite Person Plural, ,wer-
det’, zutreffend. Der Satz hat also
so zu lauten: Ich glaube, daf3 weder
du noch er je wieder froh sein wer-
det. teu.

MuB hier die Einzahl oder die
Mehrzahl stehen: ,,Zur Berechnung
der Kosten zihlt/zihlen biirotech-
nisch ein Drittel und korrespon-
denztechnisch zwei Drittel“?

Antwort: Wir haben hier zwei Sub-
jektteile (ein Drittel und zwei Drit-
tel), was — auch bei vorangestell-
tem Verb (Zeitwort) — den Plural
(Mehrzahl) verlangt, hier erst recht,
da der zweite Teil ein Plural (zwel
Drittel) ist: Zur Berechnung der
Kosten zihlen biirotechnisch ein
Drittel und korrespondenztechnisch
zwei Drittel. teu.

Ist es eigentlich erlaubt, bei mit
Verhiltniswortern zusammengesetz-
ten Hauptwortern dieselben Worter
noch einmal zu verwenden, z. B.
Uberfahrt iiber, Durchsicht durch
usw.”?

Antwort: Solche Wiederholungen
sind nicht vermeidbar. Es ist also in
Ordnung, Sitze zu machen, in de-
nen so eine Priposition (Verhalt-
niswort) gleich zweimal vorkommt.
Neben den bereits Genannten gibt
es z. B. auch: Ansprache an, Fir-
sorge fiir, Ansage an, Zugang Zzu,
Uberblick iiher, Unterfithrung un-
ter u. w. I1l. Lei.

R4

HeiBt es in diesem Satz ,mdge’ oder
mogen‘: ,Dir moge/mogen Gliick
und Segen beschieden sein“?

Antwort: Da ,Gliick und Segen’
zwei Subjektteile sind, ist der Plu-
ral (Mehrzahl) richtig. Bel voran-
gestelltem Verb (Zeitwort) wére der
Singular (Einzahl) mdglich, wenn
die beiden Subjekte als Einheit
empfunden werden konnen, was in
diesem Satz der Fall sein mag.
Richtig ist also: Dir mogen Gliick
und Segen beschieden sein, auch:
Dir moge Gliick und Segen beschie-
den sein. teu.

Kann man die nicht jedermann ge-
laufigen Ausdriicke, die z. B. hier in
Schwyz am Dreikonigstag (6. Ja-
nuar) und natiirlich auch sonst an
der Fasnacht und bei anderen Ge-
legenheiten iiblich sind, auch hoch-
sprachlich wiedergeben, namlich
die Worter ,Trychle‘ (Glocke) und
,GeiBlechlopfer<?

Antwort: Selbstverstiindlich kann
man das; gemeindeutsch lauten sie:
Treichel, Peitschenknaller. feu.

gtimmt der Ausdruck ,durch die
Latten gehen‘?

Antwort: Nein. Dieser Ausdruck
stammt aus der Sprache der Jager,
die bei einer Treibjagd in groBerem
Umkreis Lappen, also Ticher, an
Seilen aufspannten, um das Wild so
einzufangen. Wenn dann ein Tier
ausrif3, ging es zwischen den Lap-
pen durch. Es heilit daher richtig:
Ltwas ist jemandem durch die Lap-
pen gegangen. — Allerdings ist das
Bild mit den Latten nicht so ab-
wegig, denn auch hier 1481 sich ein
Hindurchschliipfen durch einen Hag
gut vorstellen. Und da das Wort
Lappen' bei uns nicht so gelaufig
ist — wir sagen daftir ,Lumpen’ —,
mag sich diese Zweitform beinah
von selbst ergeben haben. teu.
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